

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 18-24.10.2019

Номер выпуска: 120

Заглавие: Касперовка – кто дал тебе имя?

Автор: Ольга Петрова

Сложилось так, что в Таганроге живы многие народные названия районов: Богудония, Касперовка, Собачеевка и другие. Они появились еще до революции, их не единожды пытались сменить, подчинить официальным сухим наименованиям. Касперовка превращалась в Рабочий городок, Собачеевка называлась Новостроенкой, а после – Красным городком. Но в народе они так и остались прежними. Давайте узнаем о них побольше и начнем с Касперовки.

Как рассказывает Википедия, Касперовка – обширный район городской земли, принадлежавшей генерал-лейтенанту Ивану Петровичу Каспарову (1740-1814 годы). Он участвовал в русско-турецкой войне, по поручению П.А. Румянцева- Задунайского в качестве полномочного представителя передал турецкому великому визирю условия заключения Кучук-Кайнаджирского мирного договора, был комендантом Таганрога, а в мирное время стал тайным советником и служил по ведомству внутренних дел.

Но Петр Каспаров остался в истории не только благодаря своим военным достижениям. В Таганроге он насадил на своих землях шелковичные деревья, и именно Каспарову Юг России обязан широким распространением шелковицы («тютюны»), которую он разводил, надеясь создать шелкопрядческую отрасль. Иван Петрович рассчитывал построить в своем имении шелкопрядческую фабрику. Однако что-то не сложилось, и после его смерти наследники распродали имение по частям. Район тоже частями сдавался под огороды, а позже здесь построили первый и второй кожевенные заводы купца Серебрякова.

Так Касперовка из шелковичного района превратилась в промышленный. Земли вокруг завода обросли частными домами, где жили в основном рабочие. В начале 1861 года домов насчитывалось всего 70, а населения – 350 человек. Но мощности заводов увеличивались, рос и городок. И в 1873 году уже было 550 домов при населении 5000 человек. Потом возник базар, появились лавки, трактир, баня.

А теперь обратимся к Павлу Петровичу Филевскому. Вот как он описывает население старых районов Таганрога:

«Конечно, въ интеллектуальномъ отношеніи это общество не высоко стоитъ, грубости въ немъ, хотя и не больше чѣмъ въ рабочемъ населеніи любого города, но все-таки достаточно, въ особенности въ той среде, которую на местномъ языке называютъ фараонами. Предмѣстія Таганрога – Касперовка, Камбицевка, Скараманговка, Новостроенка и Новоселовка – заключаютъ въ себе главнымъ образомъ поселеніе извощиковъ ломовыхъ и легковыхъ, следовательно наиболее домовитое, въ особенности Касперовка, где живутъ многіе небогатые чиновники и др. служащіе. Съ постройкою же металлургическихъ заводовъ населеніе этихъ предмѣстій еще более возросло и квартиры вздорожали».

Долгое время Касперовка оставалась районом обособленным – со своим укладом, негласными правилами. Разговоры о присоединении ее к городу велись с 1870-х годов, но официально Касперовка вошла в состав Таганрога только в 1916-м.

Ныне это густо застроенный район Таганрога, тянущийся от парка имени Горького до городка металлургов. Конечно, многое неузнаваемо изменилось за сотни лет. Почти исчезли шелковицы, прославившие в свое время Таганрог, исчез и кожевенный завод. Вот только старые домики (понятно, построенные уже гораздо позже), маленькие и теснящие друг друга, кажется, хранят память о былом...